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KLUCZ PUNKTOWANIA ODPOWIEDZI Z BIOLOGII — POZIOM ROZSZERZONY
SIERPIEN 2011

Zasady oceniania

e Model odpowiedzi uwzglednia jej zakres merytoryczny, ale nie jest $cistym wzorcem sformulowania (poza odpowiedziami jednowyrazowymi
i do zadan zamknigtych).

e Za odpowiedzi do poszczegolnych zadan przyznaje si¢ wytacznie petne punkty.

e Za zadania otwarte, za ktore mozna przyznac tylko jeden punkt, przyznaje si¢ punkt wylacznie za odpowiedZ w petni poprawna.

e Za zadania otwarte, za ktore mozna przyzna¢ wigcej niz jeden punkt, przyznaje si¢ tyle punktow, ile prawidtowych elementéw odpowiedzi,
zgodnie z wyszczegdlnieniem w modelu, przedstawit zdajacy.

e Jezeli podano wigcej odpowiedzi (argumentdw, cech itp.) niz wynika to z polecenia w zadaniu, ocenie podlega tyle kolejnych odpowiedzi
(liczonych od pierwszej), ile jest w poleceniu.

e Jezeli podane w odpowiedzi informacje $wiadcza o braku zrozumienia omawianego zagadnienia i zaprzeczaja udzielonej prawidlowej
odpowiedzi lub zawieraja blad merytoryczny, odpowiedz taka nalezy oceni¢ na zero punktow.

Uwagi do zapisu modelu:

e Odpowiedzi alternatywne (tylko jedna z nich podlega ocenie) oddzielone sa od siebie uko$nikami (/), np.: ruch konczyn /ruch i w ocenie sa

roOwnowazne.

e Sformutowanie zapisane w nawiasach nie jest wymagane w odpowiedzi. Jego umieszczenie w odpowiedzi nie ma wptywu na oceng.

Maksymalna
Numer . < 2 (s e . .
. Oczekiwana odpowiedz i sposob jej oceny punktacja Uwagi
zadania i
za zadanie
a) Za poprawne podanie nazwy enzymu oznaczonego numereml — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
— pepsyna
1 b) Za poprawne okreslenie odcinka przewodu pokarmowego, w ktorym zachodzi reakcja oznaczona )
' jako B —1 pkt
Poprawna odpowiedz
—jelito cienkie/dwunastnica
Za zaznaczenie wlasciwego zestawu komorek — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
2. — D / komorki naskorka, neurony 1
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a) Za poprawne podanie wszystkich liter oznaczajacych sktadniki btony komoérkowej nalezace
do biatek i lipidow — 1 pkt

Poprawna odpowiedz

— biatka: B, D, F,

—lipidy: A. (O), E,

b) Za poprawne wskazanie typu komorki, do ktorej nalezy przedstawiona btona komérkowa
1 uzasadnienie — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi

— Jest to komorka zwierzgca, poniewaz zawiera cholesterol / obecnos¢ glikokaliksu.

¢) Za poprawne okreslenie roli cholesterolu w btonie komodrkowej — 1 pkt
Przyktad poprawnej odpowiedzi
—Cholesterol zmniejsza ptynno$¢ btony komoérkowej / usztywnia blong.

Za stwierdzenie 1 wlasciwy argument uzasadniajacy stwierdzenie, ze w komorce roslinnej nie moze

zachodzi¢ fagocytoza — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi

— W komorce roslinnej nie mozna zaobserwowac fagocytozy, poniewaz komorka roslinna jest
otoczona $ciang komorkowa nieprzepuszczalng dla duzych czastek.

Za prawidtowe uzupetnianie kazdej z kolumn tabeli — po 1 pkt
Poprawna odpowiedz

Substraty reakcji zachodzacych Produkty reakcji zachodzacych
w mitochondrium w mitochondrium
1 tlen dwutlenek wegla
2 ADP ATP
3 pirogronian woda

Za podanie zestawu, ktory byl proba kontrolna — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
— zestaw |

b) Za podanie kryterium ustalania wynikow — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi

— W celu ustalenia wynikoéw uczniowie powinni porownaé barwe ziemniakdéw / pordéwnanie barwy
ziemniakOw
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a) Za poprawne zaznaczenie dokonczenia zdania — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
— D. / inhibitor niekompetycyjny

b) Za prawidlowe okreslenie wptywu substancji X — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi

— Substancja X przytacza si¢ do enzymu w innym miejscu niz centrum aktywne (np. w centrum
allosterycznym), powodujac zmiang struktury jego centrum aktywnego, przez co uniemozliwia
przytaczenie si¢ substratu do enzymu.

a) Za poprawne okreslenie typu reakcji i uzasadnienie — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi

— Reakcja kataboliczna, poniewaz poziom energetyczny substratow jest wyzszy niz produktow tej
reakcji / podczas reakcji uwalniana jest energia.

b) Za prawidlowe narysowanie krzywej — 1 pkt

A

energia

S — substrat

P — produkt

E1 — energia aktywac;ji
bez udziatu enzymu

czas

¢) Za okreslenie roli enzymu w przebiegu tej reakcji — 1pkt
Przyktad poprawnej odpowiedzi:

— Enzym obniza energi¢ aktywacji reakcji.

— Jest katalizatorem reakcji.
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Za podanie, widocznej na rysunku, cechy budowy naczynia wlosowatego i1 trafne okreslenie

znaczenia tej cechy w wymianie sktadnikow migdzy krwia a tkankami ciata — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi

— Naczynia wlosowate maja cienkie $ciany / $ciany zbudowane z nablonka jednowarstwowego
ptaskiego, co ulatwia wymiang gazowa / wymiang sktadnikow miedzy krwia, a otaczajacymi
tkankami.

— Mata $rednica naczynia sprawia, ze erytrocyty wolno przeciskaja si¢ przez naczynia / zwigksza si¢
kontakt erytrocytow ze §ciang naczynia, umozliwiajac oddawanie tlenu.

10.

Za prawidtowe okreslenie roznicy w powinowactwie do tlenu obu barwnikow — 1 pkt
Za prawidlowe wyjasnienie uwzgledniajace odbieranie tlenu z hemoglobiny przez mioglobing
w migsniach intensywnie pracujacych — 1 pkt
Przyktad poprawnej odpowiedzi
— Mioglobina ma wigksze powinowactwo do tlenu/tatwiej wiaze tlen niz hemoglobina (1 pkt)
i dlatego przy zwigkszonym wysitku hemoglobina w mig$niach moze oddawac tlen mioglobinie,
ktora stanowi magazyn tlenu dla intensywnie pracujacych migéni —1 pkt

11.

a) Za poprawne podanie na czym polega szkodliwe dzialanie czadu na transport tlenu w organizmie

cztowieka — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi

— Czad (tlenek wegla II) taczy si¢ trwale z hemoglobing (karboksyhemoglobina),powodujac
blokowanie hemoglobiny transportujacej tlen.

b) Za poprawne wyjasnienie dlaczego w przypadku zaczadzenia podaje si¢ tlen albo przeprowadza

si¢ transfuzje krwi — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi

— W lzejszych przypadkach niecata hemoglobina jest zablokowana i wystarczy podanie tlenu,
natomiast w przypadkach cigezkich wigkszo$¢ hemoglobiny jest zablokowana przez czad i nalezy
dostarczy¢ w krotkim czasie duze ilo$ci hemoglobiny zdolnej do transportu tlenu.

12

Za stwierdzenie, ze niedobdr witaminy K powoduje obnizenie syntezy protrombiny, z ktérej

powstaje trombina — 1 pkt

Za stwierdzenie, ze trombina katalizuje przeksztatcanie fibrynogenu w fibryng — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi

— Niedobodr witaminy K bedzie powodowal obnizenie syntezy protrombiny, z ktdrej powstaje
trombina (1 pkt) niezbedna / katalizujaca przeksztatcanie fibrynogenu w fibryne. (1 pkt)
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Za poprawne wskazanie osoby B — 1 pkt

Za poprawne uzasadnienie — 1 pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

— Osoba B posiada najwyzsza zawartos¢ LDL przy niskim poziomie HDL, co moze by¢ czynnikiem

13. wystapienia choroby wiencowej, poniewaz LDL beda odktadaly cholesterol na $cianach naczyn
krwiono$nych.
— Osoba B posiada najnizszy stosunek HDL do LDL co moze by¢ czynnikiem wystapienia choroby
wiencowej, poniewaz LDL beda odktadaty cholesterol na $cianach naczyn krwionosnych.
Za poprawne wyjasnienie uwzgledniajace zalezno$¢ migdzy niska zawartoscia tlenu w gorach
a stymulacja EPO oraz wigksza iloscia erytrocytow a wigksza wydolnoscia organizmu — po 1pkt
Przyktad odpowiedzi:
— Niskie ci$nienie tlenu w gorach/ rozrzedzone powietrze stymuluje wytwarzanie wigkszej ilo$ci
14. EPO przez nerki, ktéra stymuluje wytwarzanie wigkszej ilosci erytrocytow — (1 pkt). Wigksza ilo§¢
erytrocytow we krwi przenosi wigcej tlenu do komorek potrzebnego do oddychania komérkowego,
w ktorym uwalnia si¢ wigcej energii dzigki czemu zwigksza si¢ wydolnos$¢ organizmu sportowca
(1 pkt).
Za prawidlowe zaznaczenie kazdego przyktadu — po 1 pkt
Poprawne odpowiedzi
15. |—A./Owijanie si¢ wasow czepnych fasoli wokot tyczki.
— D. / Wzrost tagiewki pytkowej w kierunku zalazni.
a) Za poprawne przyporzadkowanie kazdej tkance jej miejsca wystegpowania w roslinie — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
—A. -3 liscie / 2 todygi / (4 .kwiaty)
—B. — 3 liscie / 2 todygi
16. |—C.—1korzenie

b) Za poprawne podanie roli obu ze struktur w transporcie wody — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi

— Wiloséniki pobieraja z gleby wodg z solami mineralnymi / zwigkszaja powierzchni¢ chtonna
korzenia, natomiast aparaty szparkowe zapewniaja parowanie wody z lisci / transpiracje,
powodujac wzrost sity ssacej w roslinie co umozliwia transport wody przez ro$ling (bez udzialu
ATP).
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a) Za podanie poprawnej nazwy organu i okreslenie typu jego budowy — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:
—Lodyga i jest to todyga rosliny dwulisciennej

b) Za podanie poprawnego oznaczenia literowego nazwy tkanki i okreslenie jej funkcji — 1 pkt
Przyktad poprawnej odpowiedzi
— Miazga / kambium, ktorej komoérki dzielac si¢ powoduja przyrost na zewnatrz tyka / floemu, a do

17. wewnatrz todygi przyrost drewna.
¢) Za podanie oznaczen literowych obu tkanek — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
— 1. B (drewno)
— 2. C (skoérka)
a) Za poprawne podanie nazw obu pokolen i1 okreslenie sposobow ich rozmnazania — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
— I gametofit — plciowo / ptciowo przez gamety
— II sporofit — bezptciowo / bezplciowo przez zarodniki
b)Za prawidtowo zaznaczona na schemacie strukturg paproci, w ktérej zachodza podziaty
mejotyczne — 1 pkt
Poprawna odpowiedz R
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19.

Za poprawne zaznaczenie dokonczenia zdania — 1pkt
Poprawna odpowiedz
— B. / ciagly okres ciemno$ci trwajacy 12 i wigcej godzin

20.

a) Za podanie wlasciwych wzoréow lub nazw zwiazkow chemicznych — 1 pkt
Poprawna odpowiedz

—1-H,O /woda,

— I - C3HgO3 / CH,OHCHOHCHO / trioza / aldehyd glicerynowy

b) Za poprawne wyjasnienie — 1 pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi:

— Do przebiegu fazy ciemnej (fotosyntezy) konieczna jest sita asymilacyjna / ATP i NADPH+H" /
ATP i NADPH, wytwarzane w fazie jasnej fotosyntezy, do ktorej potrzebne jest Swiatto.

— Swiatlo jest potrzebne do wytworzenia sity asymilacyjnej / ATP i NADPH+H' / ATP i NADPH,,
niezbednej do zaj$cie fazy ciemnej fotosyntezy / reakcji redukcji w fazie ciemnej fotosyntezy.

21.

Za poprawne zaznaczenie dwoch cech typowych dla ssakow 1 dwoch cech gadzich — po 1 pkt
Poprawne odpowiedzi

— cechy ssakow: A. / owlosione ciato, C./ obecnos¢ gruczotow mlekowych

— cechy gadow: D. / jajorodno$¢,  E./obecnos¢ kloaki (steku)

22.

Za poprawng oceng wszystkich stwierdzen — 1 pkt
Poprawna odpowiedz
—1—nie, 2-—nie, 3 -—tak,

23.

Za poprawne okreslenie wptywu substancji wytwarzanej przez opisane drzewa amerykanskie na

liczebno$¢ tych owadow 1 uzasadnienie — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi

— Substancja wytwarzana przez opisane drzewa amerykanskie moze przyczyni¢ si¢ do ograniczenia
liczebnosci populacji owaddéw na nich Zerujacych, poniewaz uniemozliwia osiagnigcie przez
owady stadium postaci dorostej 1 w konsekwencji wydanie potomstwa.

24.

Za poprawne wskazanie gatunku i poprawne wyjasnienie — 1 pkt

Przyktady poprawnej odpowiedzi

— Najlepiej przystosowany do zycia w srodowisku suchym i1 goracym jest gatunek A, poniewaz
wytwarza najbardziej stezony mocz, oszczedzajac w ten sposdb wodg.

— Gatunek A — wytwarza najbardziej st¢zony mocz, a ograniczenie strat wody wraz z moczem jest

przystosowaniem do zycia w §rodowisku suchym, goracym.
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25.

Za poprawne wyjasnienie zwiazku przyczynowo-skutkowego — 1 pkt

Przyktady poprawnych odpowiedzi

— U duzych zwierzat, z obszaréw chlodnych, stosunek powierzchni ciata do objgtosci ciata jest
mniejszy niz u zwierzat z obszaréw cieptych, dlatego traca one mniej ciepta/chroni je to przed
nadmierng utrata ciepfa.

— U duzych zwierzat z obszaréw chlodnych powierzchnia wzgledna ciata jest mniejsza niz
u zwierzat mniejszych z obszarow cieptych i dzigki temu traca one mniej ciepla.

— U mniejszych zwierzat, z obszaréw cieptych, stosunek powierzchni ciata do objetosci jest wigkszy
niz u zwierzat z obszaréw chtodnych, dlatego traca one wigcej ciepta/pozbywaja si¢ nadmiaru
ciepta.

26.

Za poprawny wybor opisu procesu ptciowego u bakterii — 1 pkt

Poprawna odpowiedz

— A. / Proces ten polega na jednokierunkowym przenoszeniu fragmentoéw genoforu (lub plazmidu)
z komorki jednej bakterii — dawcy do drugiej komorki bakterii — biorcy.

27.

Za prawidlowe wyjasnienie — 1pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi

— Pierwotny mRNA poddawany jest obrobce potranskrypcyjnej, w czasie ktorej wycinane sa odcinki
nieckodujace (introny) i sklejane (taczone) sa odcinki kodujace (egzony), dlatego dojrzaty mRNA
zawiera mniejsza liczbg nukleotydow.

28.

Za prawidlowa oceng wraz z uzasadnieniem — 1 pkt

Przyktad odpowiedzi:

— Tak, jest wystarczajaca ilo$¢ informacji do ustalenia ze biata barwa sierSci jest dziedziczona
autosomalnie recesywnie, poniewaz osobnik III — samica jest biala a posiada rodzicéw o czarnym
ubarwieniu, ktére musiaty by¢ heterozygotami, gdyz od obojga rodzicéw otrzymat recesywny allel
na barwe biata.
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29.

a) Za podanie wszystkich (czterech) alleli — 1 pkt
Poprawna odpowiedz

—allele: C, ¢, ¢ c"

b) Za podanie allelu recesywnego — 1 pkt
Poprawna odpowiedz:

—allel: c

30.

a) Zaprawidlowe okreslenie sprawy alimentacyjnej, w ktorej potwierdzono ojcostwo — 1 pkt
Przyktad odpowiedzi

— sprawa II, poniewaz dziecko ma takie fragmenty alleliczne / prazki, ktérych nie ma jego matka,
ama je pozwany

b) Za poprawnie podany przyktad —1 pkt
Przyktad odpowiedzi
— identyfikowanie poszukiwanych /ustalanie sprawcow przestgpstw / ustalanie tozsamosci 0sob

31.

Za podanie wlasciwej cechy kodu genetycznego — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

—kod genetyczny zdegenerowany / wieloznaczny (mozliwos¢ kodowania jednego aminokwasu przez
wigcej, niz jeden kodon)

32.

Za poprawne okreslenie konsekwencji podanych mutacji — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi

— Konsekwencja mutacji typu delecja lub insercja jednego lub dwdch nukleotydoéw jest przesunigcie
/ zmiana ramki odczytu informacji genetycznej i w efekcie mozliwo$¢ syntezy innego biatka /
o zmienionym skladzie aminokwasow od miejsca wystapienia mutacji.

33.

a) Za skonstruowanie jednego tancucha pokarmowego sktadajacego sig z czterech elementow — 1 pkt
Przyktady odpowiedzi:

—sosna —®» kornik — dzigciot duzy — kuna le$na

—sosna —» zwojka sosndwka —» sikora sosndéwka —» krogulec

—sosna —® mroéwka rudnica —® sikora sosnowka — krogulec

—sosna —® zwdjka sosnowka —» sikora sosnowka— kuna le$na

b) Za poprawne okreslenie przynalezno$ci dzigciota duzego do okreslonego poziomu troficznego — 1 pkt
Poprawna odpowiedz

— Konsumenci I rz¢du, konsumenci II rzedu, konsumenci III rzedu.

— Dzigciol jest konsumentem I rzedu, Il rzedu 1 111 rz¢du
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34.

Za podanie nazwy organizmu kumulujacego najwigcej pestycydow — 1 pkt

Przyktad poprawnej odpowiedzi;

— Czapla siwa, poniewaz jest konsumentem najwyzszego rzgdu / poniewaz jest konsumentem
znajdujacym si¢ na szczycie piramidy pokarmowej dla tej sieci / poniewaz jest konsumentem
I / IV rzedu, wobec czego kumuluje pestycydy zgromadzone w organizmach z nizszych
pozioméw troficznych.

35.

Za zaznaczenie kazdego z dwoch dzialan— po 1 pkt.

Poprawna odpowiedz:

—B. / Wprowadzanie zadrzewien i zywoplotéw $rédpolnych.

— C. / Przeksztalcanie pola, na ktorym uprawiano zboze w take.

36.

Za poprawne zaznaczenie stwierdzenia stanowiacego hipotez¢ badawcza — 1 pkt

Poprawna odpowiedz:

—C. / Zwiazki organiczne moga powstawa¢ w mieszaninie réznych gazow dzigki energii wytadowan
atmosferycznych.
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